

HERALDO DE MURCIA

DIARIO DE LA NOCHE

AÑO I

Oficinas: Alfaro, 6, accesorio
Talleres: Caravija, 20.

Dos ediciones diarias

Precios: (Murcia, 1 pta. al mes
(Fuera, 3 trimestre)

Núm. 33.

MURCIA 2 DE JUNIO DE 1898

LOS HEROES DE SANTIAGO

Defendiendo bizarramente Santiago de Cuba contra el ataque del enemigo, la escuadra del contraalmirante Cervera ha escrito una nueva página de gloria, que añadirá a las muchas que se alzaron y enaltecen en la historia de nuestra marina de guerra.

Ante el fuego insistente y vigoroso de nuestros buques, la flota yanqui ha huido vergonzosamente, llevando las huellas del empuje y el brío de los que en nombre de la patria española, tan villanamente ultrajada, les han hablado con la poderosa voz de los cañones.

La escuadra de Cervera, que ya por su habilidad se burla una vez y otra los planes del enemigo, ha merecido la gratitud de España, la ha merecido nuevamente con su brillante defensa de Santiago de Cuba, y nombres ya ilustrados en nuestra marina como el del comandante del «Cristóbal Colón» señor Díaz Moreu, han obtenido nuevos títulos, con su brillante participación en el combate, a la pública admiración.

Los hechos han venido a confirmar el común sentir, según el cual podría quizas la inmensa superioridad de la escuadra enemiga dar origen a un revés lamentable para nosotros, pero no sin que nuestros marinos se defendiesen hasta el último extremo, con el heroísmo en ellos proverbial, yendo a lo sumo a una derrota gloriosa, pero jamás a la ignominia, para almas españolas desconocidas, de un vergonzoso desastre.

No derrota gloriosa, sino gloriosa victoria ha sido lo conseguido por nuestra marina en la bahía de Santiago, victoria noble y gallarda del valor español, contra la perfidia y la cobardía yanqui, victoria de los que a todo se arrojan contra los que todo lo temen, victoria de los que luchan por una causa santa, por una causa justa, por una causa honrada, contra los que luchan en aras de móviles criminales, y de egoístas y salvajes ambiciones.

Un movimiento de noble orgullo y de satisfacción legítima del alma nacional, ha acogido las noticias del combate de Santiago: después de las últimas decepciones, que habían llevado la tristeza y el excenticismo a los ánimos, este brillante hecho de armas ha despertado los entusiasmos dormidos y todo son plácemes y aplausos para los que tan bizarramente han llevado en aquellas aguas españolas la representación de la patria.

Los proyectiles de nuestros buques y fuertes habrán demostrado a esos bárbaros norteamericanos, como responde España a las miserables agresiones de un enemigo pérfido y alevoso, como no deja que impunemente se atente contra su sagrado territorio, sobre el cual ejerce una soberana soberanía, consagrada por la historia, por la razón, por el derecho y refrendada con el heroico sacrificio y la generosa sangre de sus hijos.

Nuestra escuadra del Atlántico, rechazando con bravura el ataque del enemigo y obligando a éste a una bochornosa retirada, ha merecido bien de la patria.

Honor al ilustre contraalmirante Cervera, su sabio y peritísimo jefe! Honor al bravo comandante Díaz Moreu! Honor a los jefes, oficiales y tripulaciones del «Cristóbal Colón» y de todos los buques que han tomado parte en tan honrosa página naval!

¡Viva España!

EL PRESUPUESTO MUNICIPAL

Larga y accidentada fue la reunión celebrada ayer tarde por el ayuntamiento de esta capital y tema de ella la presentación y discusión del proyecto de presupuesto ordinario para el ejercicio próximo.

Los concejales conservadores, que como es sabido constituyen la inmensa mayoría de la corporación, acudie-

ron unidos y compactos, en apretado haz, en batalladora legión, y dispuestos a la lid contra los que en el ayuntamiento representan la situación política actual.

Y así fue en efecto: dióse lectura por el señor contador al proyecto de presupuesto presentado por la comisión de Hacienda; combatió en nombre de los conservadores el señor Azeoytia, verbo en todas estas ocasiones solemnes de dicha agrupación; y el proyecto quedó desechado por diez y nueve votos contra siete.

El referido señor Azeoytia, formuló voto particular, en el que se sustituía el proyecto desechado con otro, que no era sino la reproducción del presupuesto del ejercicio corriente, con la sola modificación de suprimirse en él la Casa de Socorro, substituyéndola con un servicio médico permanente en el hospital, costeado por el ayuntamiento.

Discutióse el voto particular del señor Azeoytia, convertido en proyecto; aceptaron de él los liberales lo que les pareció aceptable y conveniente, incluso la referida supresión de la Casa de Socorro; impugnaron brevemente y razonadamente lo que les pareció fuera de razón, sin que los conservadores cedieran ni en un ápice; y con análoga votación a la arriba consignada, el proyecto de los conservadores quedó convertido en presupuesto municipal, al que aún habrá de otorgar su sanción la junta de asociados.

Uno de los extremos rechazados por la mayoría de los consignados en el proyecto de la comisión, fué el de introducir en el alumbrado público de gas una economía de veinte mil pesetas anuales.

Tal fué el resultado de la larga y accidentada sesión celebrada ayer tarde por la corporación municipal.

El alcalde y los concejales liberales tocaron en ella las consecuencias, de la tan decantada armonía, en que cuando se ha querido hacer vivir durante mucho tiempo, a liberales y conservadores.

En virtud de esa armonía, con caracteres y honores de contubernio, el árbitro de la política murciana se ha alimentado sola y exclusivamente de savia conservadora; los conservadores han sido aquí el árbitro de todas las situaciones: ellos lo han dispuesto y manejado todo; y toda la política que no ha sido la suya, a sus expensas ha vivido, sin otra vida que la que ellos le han permitido tener.

El partido liberal, obrando con un criterio torpemente suicida, se ha resignado a esa vida de vilipendio; ha facilitado a los conservadores, como ejemplo, un manoseo, todas las suscripciones; y las cosas han ido de manera, que ellos se apoderasen casi exclusivamente de todas las corporaciones, en las que sus individuos han constituido y siguen constituyendo la casi totalidad.

La recompensa de esta conducta perversa y humilde, ya la tocaron los liberales ayer tarde: están viviendo, en el ayuntamiento a expensas de los conservadores, por la merced y la gracia de éstos; y cuando como ayer sucedió, entra en el cálculo de la absorción mayoría de dicho partido, dar al trasto con una obra de los liberales, esta viene a tierra derrumbada por la fuerza brutal y avasalladora del número.

Cuando ellos constituyen situación, tienen derecho a todas las benevolencias y apoyos de los liberales; cuando éstos los constituyen, solo hay para ellos actos sensacionales de ruda oposición como el de ayer.

Y que lo de ayer habrá de repetirse en ocasiones análogas, es cosa que esta fuera de toda duda.

Los liberales de la comisión de Hacienda, ante la magnitud del desastre experimentado por su proyecto de presupuestos presentaron la dimisión de sus cargos en dicha comisión; pero tuvieron que desistir, ante la consideración de ser estos irrenunciables.

LAS CANAS

Cuando convierten una cabeza en empolvada peluca de regio servidor, aquel que las tiene y acusa el buen sentido de no tenerlas, se detiene un

instante ante la pronunciada «cuesta abajo» que el camino de la vida presenta en el sitio mismo en que termina la cúspide de la subida, y mientras se mira al espejo, medita.

Hombre o mujer, al meditar recuerdan, porque no hay nada que evoque tanto los recuerdos como las canas.

Salvo muy contadas y prematuras excepciones, cuando ellas aparecen y «pintan de blanco el pelo», el corazón, cual si quisiera buscar energícos contrastes, al disminuir la intensidad de sus latidos, vá ennegreciéndose, cual si el colorayer obscuro de los abuelos al desaparecer de la «vista del espectador» se refugiara allá dentro, muy hondo, marcando con sus sombras tonos una experiencia que no pasa en balde.

Y así, por extraña anomalía y gestación singularísima, resulta que las canas, tan blancas é inmaculadas, «vienen» de orígenes totalmente opuestos a su color; vienen de cosas, por lo general «muy negras»; vienen de los desengaños, de los disgustos, de las penas intensas, de los grandes dolores, de todo, repito, lo que es... negro.

Indagad, si lo dudáis, ó preguntad a los que las tienen:

«Aquel mechoncillo de la derecha, aquellas canas que fueron los primeros copos de una nevada que ya no se interrumpirá nunca, se deben a la enfermedad de mi hijo adorado, de un pequeño mimado que llenaba la cabeza entera, y que mientras luchó, hasta vencer, con la muerte, constituyó la preocupación violenta, sellada así, con esas primeras canas.»

En aquellas otras de la izquierda, culpa tuvo la veleidad de una mujer engañadora.

El grupo grande apareció de repente al día siguiente de una imprevista cesantía.

El otro «montón», la tarde que se llevaron al cementerio el cuerpo manimado del... abuelo.

Si, por lo general cada cana es una efeméride triste grabada en caracteres blancos, para que resalte mejor a la vista, é impresión con más perpetuidad a la memoria.

Y dentro de cada fecha palpita un recuerdo, una experiencia amarga, un poema de sufrimientos, una elegía, rara vez el idilio patriarcal de la vejez, y con él el advenimiento dulce y espontáneo y... natural de las canas «sin historias», porque esas que nacían así, tranquila y lentamente, a su tiempo y sin apresuramiento, pueden considerarse —y así las juzgo— patrimonio del arte pictórico, que ha embellecido y avalora de continuo con ellas muchas cabezas de estudio.

Las otras son las dignas de atención, las que tienen «historias»; y las que nacen, ni por ningún concepto, deben arrancarse, ni siquiera «disimularse»; porque del que se pinta las canas puede decirse que *borra* su historia.

En la lucha de la existencia, en el diario batallador de nuestra vida, mientras realizamos la peregrinación del Infinito, esas canas, las que «publican» discretamente nuestra vida y registran sus páginas dolientes, son algo así como condecoraciones honoríficas.

Verdaderas «cruces laureadas» algunas de ellas, es un monje que quien pretende ocultarlas, porque sobre que su empeño es inútil, da pruebas de muy mal gusto y de muy poca gratitud a quien le agració con ellas.

Enrique SEPÚLVEDA.

LA EXPORTACIÓN DE LA PLATA

Acerca de este asunto de actualidad que tanto afecta al crédito y a los intereses del comercio, dicen de Barcelona lo siguiente:

«No es solo en Alicante, Málaga y Madrid donde se siente la influencia de la banca judía con motivo de la extracción de Marruecos de nuestra moneda de plata. En Barcelona mismo según noticias de buen origen, varios comisionados, y entre ellos M. David Suissa, de Orán, se dedican con éxito, a este negocio inventado, nacido y desarrollado en momentos solemnes y difíciles para España.»

Estos comisionados, que tienen asalariadas 20 ó 30 mujeres é igual número de chicos, acuden diariamente a la sucursal del Banco a cambiar billetes, y casi a las puertas del establecimiento y a veces a presencia de la policía, entregan la plata a los que allí esperan pettechados, por supuesto, de grandes sacos.

Reunida la que de esta manera mujeres y chicos obtienen, los de los sacos la trasladan a otros establecimientos, donde, al parecer, tienen cuenta corriente, y más tarde por diferentes conductos y puntos la mandan a su destino.

Cierto que Barcelona y toda nuestra costa de levante ha sostenido y sostiene activo comercio con la de Marruecos; bueno, pues, que con moneda española se paguen ganados, garbanzos, cereales y demás mercancías que de allí vengan; pero de esto a convertir nuestra moneda en materia de especulación, convirtiéndola a la vez en francos y a producir mayor perturbación en las transacciones mercantiles y graves dificultades al Gobierno, media tanta distancia como la que existe siempre entre el uso y el abuso.

Hay que corregir este restringiendo el cambio del billete a los ya conocidos auxiliares de aquellos comisionados y facilitarle en cambio a los comercios, fabricas y establecimientos que realmente necesitan la plata y prohibir en absoluto, é interin dure la guerra y se normalice la situación financiera del país, su extracción de España. Así desaparecerá ó se reducirá a estrechos límites la nueva plaga que nos ha caído.

Sección religiosa

Mes de Junio

Consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.

El toque de alba por la mañana a las 4 y el de oraciones por la tarde a las 8 menos cuarto.

Santos para mañana

Santos Pólino y Blandina, mrs.—Creciendo cada día más el inmenso número de cristianos en la ciudad de Lyon, (Francia), determinaron los gentiles exterminarlos llegando a tan alto grado el odio que a aquellos profesaban, que no podían presentarse en ningún sitio público, sin que los gentiles lanzasen sobre ellos todo género de insultos y agravios.

En una ocasión, el furor del populacho contra los cristianos llegó a apretar a aquél, produciendo tal tumulto, que las tropas para apaciguarlo hubo de reducir a prisión a gran número de cristianos, ordenando el Gobernador, hombre brutal y sanguinario, que a todos los que se confesaron cristianos se les sometiera a los más crueles tormentos y a la muerte, por las fieras ansias y degollados otros.

Sta. Blandina, fué de las que más crueles tormentos padeció; fué entregada al furor de las fieras atada a un madero en forma de cruz, pero visto que las fieras respetaron el cuerpo de la mártir, fué retirada del anfiteatro.

De nuevo fue llevada en otra ocasión al anfiteatro, donde azotada con varas, expuesta a la voracidad de las fieras y encerrada en una jaula de hierro encendida, sufrió crueles torturas, pasando a la otra vida a recibir del Altísimo el premio que por sus virtudes y su fe mereció.

San Pólino, murió en oscuro calabozo a consecuencia de los tormentos que padeció.

Además de los dos santos, fueron sacrificados bárbaramente, recibiendo la corona del martirio, 48 mártires más, cuyas cenizas fueron arrojadas al Rodano, pero por permiso de Dios, pudieron recogerse el día 2 de Junio, y fueron colocadas debajo del altar mayor de una iglesia que se edificó próxima al lugar, donde la corriente depositó aquellos santos despojos.

Además, S. Isaac, monge español 851.—Sta. Paula, vrg. y m. de Nicomedia 273.—Sta. Clotilde reina 543.—Stos. Peregrino, Lorentino y comps. mrs. italianos 250.—S. Sifondo, ob. y profr. francés 550.—S. Davino, cf. armenio 1051.—S. Genésio ó Gínés, ob. francés 662.

El oficio y misa son de la Octava, con rito semidoble y color encarnado, conmemoración de los Santos Mártires.

Cultos

En la Catedral.—Los oficios por la mañana a las 8 después de Tercia, Sexta y Nona, Misa.

Por la tarde a las 4.

Ejercicios del Corazón de Jesús

En Sta. Eulalia.—Por la mañana a las 7.

En Sta. Catalina.—Por la noche al toque de oraciones.

En S. Nicolás.—Por la mañana a las 7 después de misa.

En S. Antolín.—Por la mañana a las 7 y al toque de oraciones.

En Isabelas.—Por la mañana a las 6 y media.

En el Carmen.—Al toque de oraciones con Manifiesto.

En S. Pedro.—Por la mañana a las 7 con Manifiesto.

En Sta. Domingo.—Por la mañana a las 7 y media.

Vela y Alumbrado

Estará mañana en San Nicolás.

Se descubre por la mañana a las 8 y se reserva por la tarde a las 6 y media.

NOTICIAS

Repartimiento por urbana

En el repartimiento formado por la Administración de Hacienda de la vez en 817.840 pesetas del cupo de la contribución por urbana para el próximo ejercicio de 1898-99 ha correspondido a los pueblos que a continuación se detallan las cantidades siguientes:

Pueblos	Pts. Cts.
Sección primera al 17:50 por 100	
Aledo	1.124'45
Cartagena	151.539'65
La Unión	39.560'75
Mazarrón	17.164'85
Ricote	2.336'30
Sección segunda al 21:50 por 100	
Abanilla	4.220'00
Aguilas	18.661'00
Alcantarilla	7.936'20
Beniel	1.002'50
Calaspárra	6.588'40
Caravaca	23.264'20
Fortuna	5.568'65
Jumilla	27.054'65
Lorca	64.186'30
Molina	11.802'20
Moratalá	8.003'10
Murcia	327.886'80

En Alicante

Segun dicen de aquella localidad, existe el temor de que dentro de muy poco tiempo queden sin trabajo los numerosos obreros toneleros por falta de la primera materia, que se importa de la América del Norte.

Estos obreros toneleros son ya tan numerosos en Alicante, que han constituido gremio y tienen una organización muy perfecta.

Vuelta a lo mismo

Hacia ya mucho tiempo que en Murcia no se comía pan de cebada. La venta de este pan supone una época de miseria y de hambre que por fortuna en esta región, para la generación presente, era desconocida.

Pero estaba escrito que no nos habíamos de escapar sin conocer lo que han conocido nuestros padres y abuelos.

Segun nuestros informes, en el barrio de San Benito se está desde hace unos días vendiendo pan de cebada a diez céntimos las dos libras.

Y de seguir las cosas por el camino emprendido, es seguro que dentro de muy poco tiempo esta clase de pan será la única que podremos comer los que no contamos con otros medios que los que nos produce nuestro trabajo.

Un perro hidrófobo

Dicen de Orihuela, que el lunes en una casa de la calle Mayor de aquella ciudad, se entró un perro atacado de hidrofobia; y que según se dijo, había mordido a un niño y a otros perros en el Arrabal.

Después de casi una batalla campal, en la que se le hicieron al can «rabioso» seis disparos, se logró matar a este, habiendo tenido que encerrarle en la entrada de la casa y de guardar esta como si fuera un castillo.

Los trigos

Debido a la proximidad de la cosecha del trigo y a las buenas condiciones en que esta se presenta por el buen tiempo que le hace a los sembrados, se ha iniciado una baja en el precio del trigo en los grandes mercados de Castilla y de la Mancha.

Esperase que esta continúe, y que el trigo nuevo se coticie en el mercado a un precio bastante más bajo que el que hoy se paga el que los almacenistas y acaparadores van soltando como por espita.

Desaparición

Nuestro colega «El Eco del Seguro» que veía la luz pública en Orihuela, cesado en su publicación.

Lo sentimos.